



В приходе Донской иконы Божией Матери, по благословению митрополита Меркурия, главы Донской митрополии продолжается сбор сведений о новочеркасской подвижнице благочестия Юсиной Александре Ивановне, известной в церковном народе как матушка Александра или мамушка. Подвижница родилась в г. Семикаракоры, Ростовской области. Её насильно выдали замуж. После трагической смерти в младенческом возрасте её двоих детей, она ушла в Мариинский Свято-Никольский Бекреневский монастырь, который находился неподалеку от г. Шахты Ростовской области (разрушен в годы Советской власти).

Когда монастырь закрыли, она некоторое время проживала у родственников в г. Семикаракоры. За ней стали замечать необычные действия и высказывания и попытались лечить. Тогда она ушла из дома и начала странническую жизнь, появляясь в разных городах и станицах Донского края.

Задолго до начала Великой Отечественной войны, Александра появилась в г. Новочеркасске, и как странница просила подаяние у дверей храмов города. Один из прихожан Свято-Михайловского храма, Григорий, на Пасху приглашал нищих с паперти к себе домой и кормил их, затем раздавал милостыню и отпускал. Среди них оказалась и Александра, которая проявила знание Священного Писания, духовных книг и говорила иносказательно, не как все. Сначала к ней относились как больной, но затем, когда люди заметили, что её слова пророческие, стали к ней прислушиваться. Она предсказала Григорию, что его дом не пострадает от германца, и действительно, когда в город вошли захватчики, то пришли и к нему в дом с требованием: «Матка, яйца, куры, моёко, цыбуля!» Затем офицер увидел святой угол с иконами и горящей лампадой, перекрестился, сказал что-то своим подчиненным и больше они в дом не заходили. В 80-е годы внучке Григория Валентине матушка предсказала, что все её четверо сыновей станут священниками, что также исполнилось, хотя в планах такого не было, все они были тогда студентами и школьниками.

Постепенно образовался круг её почитателей, который со временем превратился в общину верующих, «мамушкиных людей». Мамушка благословляла ходить в храм каждое воскресенье и причащаться Святых Христовых Таин. По окончании богослужений «мамушкины» собирались на обед в доме у одного из жителей города. За обедом пелись «псальмочки», люди спрашивали совета в своих нуждах и обстоятельствах и получали от неё наставления иногда в прямом смысле, иногда иносказательно, что было понятно только вопрошающему. После обеда мамушка раздавала милостыню, т.е. то, что ей приносили, она тут же раздавала другим: деньги, одежду, продукты и т.д. Власти неодобрительно относились к ней и пытались ограничить её деятельность, но всякий раз, когда её пытались задержать в храме, она проходила мимо сыщиков незамеченной. Во время войны матушка странствовала по городам и станицам Дона и вновь появилась в городе около 60-х годов. Она стала жить в небольшом домике на пересечении улиц Щорса и Ленгника (ныне снесен). Мамушка чтит блаженного Павла Таганрогского, называя его Павлом Павловичем, часто была на его могилке в Таганроге, а также протоиерея Иоанна Домовского, бывая у него на кладбище в Ростове, почитая их как святых.

Она почитала и «блаженного» Ванюшку (Иоанна Шахтинского), носила ему передачи в тюрьму, где он находился во время гонений, как осужденный за исповедание Православия. Его могила находится на старом кладбище города Новочеркаска. Матушка там и завещала похоронить её. Она почилла в возрасте 86-ти лет в 1987 году. После её кончины люди постоянно приходят к ней на могилу, прося молитв и заступничества. В настоящее время духовенством города на её могиле каждую субботу в 12.00 совершаются панихиды.

Среди жителей города и области сохранились живые свидетели подвижницы, которые делятся своим воспоминаниями о мамушке. Одна из них Валентина Максименко (Ко)*, проживает на улице Октябрьской 105.





sergus@mail.ru info@sergus.ru